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มาตรการภาษเีพือ่สนับสนุนวสิาหกจิเพือ่สังคม 
_______________________________ 

 

นายกฤษฎา จีนะวิจารณะ ผูอ้  านวยการส านกังานเศรษฐกิจการคลงั ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลงั 
เปิดเผยว่า ด้วยรัฐบาลมีนโยบายสนับสนุนการจัดตั้ งกิจการท่ีท าประโยชน์ให้แก่คนในชุมชน เช่น การสร้างงาน  
การช่วยเหลือสังคม โดยไม่มีการแบ่งปันผลก าไร ดงันั้น การประชุมคณะรัฐมนตรีเม่ือวนัท่ี 15 มีนาคม 2559 จึงได้มีมติ
เห็นชอบหลกัการมาตรการภาษีเพื่อสนบัสนุนวสิาหกิจเพื่อสังคม โดยมีรายละเอียด ดงัน้ี 

1. ค านิยาม 
“วิสาหกิจเพื่อสังคม” หมายถึง บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลซ่ึงประกอบกิจการเก่ียวกบัการ

ผลิตสินคา้ การใหบ้ริการ หรือ การอ่ืน ๆ โดยมุ่งส่งเสริมการจา้งงานในทอ้งถ่ินท่ีมีวิสาหกิจเพื่อสังคมตั้งอยูห่รือมีเป้าหมาย
อยา่งชดัเจนตั้งแต่แรกเร่ิมในการแกปั้ญหาและพฒันาชุมชน สังคม หรือส่ิงแวดลอ้มเป็นหลกั มิใช่การสร้างก าไรสูงสุดต่อผู ้
ถือหุ้นหรือผูเ้ป็นหุ้นส่วน ทั้งน้ี จะตอ้งน าผลก าไรไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 70 ไปลงทุนในกิจการ หรือใชเ้พื่อผลประโยชน์ของ
เกษตรกร ผูย้ากจน คนพิการ ผูด้อ้ยโอกาส หรือใชเ้พื่อประโยชน์ส่วนรวมอ่ืน ๆ  

2.  สิทธิประโยชน์ทางภาษี 
     2.1 สิทธิประโยชน์ทางภาษีส าหรับวิสาหกิจเพื่อสังคม ยกเวน้ภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับก าไร

สุทธิของวสิาหกิจเพื่อสังคมในแต่ละรอบระยะเวลาบญัชี ทั้งน้ี เฉพาะวิสาหกิจเพื่อสังคมท่ีน าผลก าไรทั้งหมดไปลงทุนใน
กิจการหรือใชเ้พื่อประโยชน์ของเกษตรกร ผูย้ากจน คนพิการ ผูด้อ้ยโอกาส หรือใชเ้พื่อประโยชน์ส่วนรวมอ่ืนๆ โดยไม่มี
การจ่ายเงินปันผล  

   2.2 สิทธิประโยชน์ทางภาษีส าหรับผูส้นบัสนุนวสิาหกิจเพื่อสังคมท่ีเป็นบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล 
  1) ก าหนดใหบ้ริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลสามารถหกัรายจ่ายเงินลงทุนในหุ้นสามญัของ

วสิาหกิจเพื่อสังคมตามจ านวนท่ีลงทุนจริง ทั้งน้ี เฉพาะกรณีท่ีบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลถือหุ้นสามญัของวิสาหกิจ
เพื่อสังคมไวจ้นกวา่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลนั้นหรือวสิาหกิจเพื่อสังคมเลิกกิจการ 

  2) ก าหนดใหบ้ริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลสามารถหกัรายจ่ายเงินท่ีมอบให้หรือทรัพยสิ์น
ท่ีโอนให้วิสาหกิจเพื่อสังคมน าไปใชใ้นกิจการหรือใชเ้พื่อประโยชน์ของสังคมโดยไม่มีค่าตอบแทนตามจ านวนท่ีจ่ายจริง 
แต่เม่ือรวมกบัรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะแลว้ตอ้งไม่เกินร้อยละ 2 ของก าไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะ 
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 ทั้งน้ี หากจ่ายเงินดงักล่าวให้แก่ผูถื้อหุ้นหรือผูเ้ป็นหุ้นส่วนไม่เกินร้อยละ 30 ของก าไรสุทธิในแต่
ละรอบระยะเวลาบญัชีผูส้นบัสนุนวิสาหกิจเพื่อสังคมจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีตามขอ้ 2.2 แต่หากวิสาหกิจเพื่อ
สังคมไม่มีการจ่ายเงินปันผล วสิาหกิจเพื่อสังคมจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีตามขอ้ 2.1 และผูส้นบัสนุนวิสาหกิจเพื่อ
สังคมจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีตามขอ้ 2.2 

 
 

กรมสรรพากร 
RD Call Center Tel. 1161 



บริษัท ก. วิสาหกิจ 
เพ่ือสังคม จ ากัด 

1. วิสาหกิจเพื่อสังคมต้องเป็นบริษัทหรือห้าง
หุ้นส่วนนิติบุคคลตั้งตามกฎหมายไทย 

2. ต้องมีค าว่า “วิสาหกิจเพื่อสังคม” ในชื่อ
บริษัท/ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 

ได้รับการรับรองจาก
คณะกรรมการสร้างเสริม
กิจการเพื่อสังคมแห่งชาติ 

บริษัท ก. วิสาหกิจ 
เพ่ือสังคม จ ากัด 

บุคคลธรรมดา ก. 

ได้รับอนุมัติจาก 
อธิบดีกรมสรรพากร 

บริษัท ก. วิสาหกิจ 
เพ่ือสังคม จ ากัด 

BY RD. 

มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนวิสาหกิจเพื่อสังคม 

วิสาหกิจเพ่ือสังคมที่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 1 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี 2 

น าก าไร 100% 
 ไปใช้เพ่ือสังคม 

กรณีที่ 1 : น าก าไร 100% ไปใช้เพื่อสังคม 
กิจการเพื่อสังคม  
 ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 
ผู้สนับสนุนวิสาหกิจเพื่อสังคม (นิติบุคคล) 
 หักรายจ่ายเงินลงทุนในหุ้นสามัญได้ตามจ่ายจริง 
 หักรายจ่ายเงินหรือทรัพย์สินที่โอนให้วิสาหกิจ

โดยไม่มีค่าตอบแทน ได้ตามจ านวนที่จ่ายจริง 
แต่ทั้งนี้ ไม่เกิน 2% ของก าไรสุทธิ 

น าก าไร 70% 
 ไปใช้เพ่ือสังคม 

กรณีที่ 2 : น าก าไรไม่น้อยกว่า 70% ไปใช้เพื่อสังคม 
ผู้สนับสนุนวิสาหกิจเพื่อสังคม (นิติบุคคล) 
 หักรายจ่ายเงินลงทุนในหุ้นสามัญได้ตามจ่ายจริง 
 หักรายจ่ายเงินหรือทรัพย์สินที่โอนให้วิสาหกิจ

โดยไม่มีค่าตอบแทน ได้ตามจ านวนที่จ่ายจริง 
แต่ทั้งนี้ ไม่เกิน 2% ของก าไรสุทธิ 

น าก าไร 30% 
ไปใช้อื่นๆ   


